

企业家聚首中山为创新“支招”



◎中远航运股份有限公司首席执行官韩国敏

中国企业如何实现从低端制造业向高端制造业转移?如何由传统产业向高新技术产业发展过渡?如何在重构和转型中实现超越?众多企业在6月15日举行的第二届中山大学国际商务论坛上相聚,共话企业创新与超越。

■胡志毅 郭军

第二届中山大学国际商务论坛15日在广州中山大学举行。十几位海内外商界领袖和知名学者共聚一堂,围绕“全球化背景下中国企业的创新与超越”这一主题展开演讲,并就中国企业的创新发展与转型、创新方法与战略、创新体系与环境等议题进行深入探讨,为提升中国经济与中国企业的创新发展建言献策。

优化产业结构

中国经济增长为企业的成长提供了空间,但面对劳动力成本上升、人民币升值、环保成本提高等因素,中国企业急需转型与重构,逐步实现在全球价值链分工中从低端向高端转型。

“全球化背景下中国企业的转型与超越”的议题吸引了包括富兰科林在内的许多国际贸易公司的关注。“论坛上关于全球

广东作为外向型经济发展最为活跃的地区,其国际商务量(进出口贸易值)占全国总量的1/3。从事远洋运输的中远航运一直是企业开展国际合作的优秀代表。

近两年,中远航运采取多种举措加强全球营销和合作,公司成立了营销中心,通过在美国休斯敦、荷兰鹿特丹设立海外公司开拓国外市场,与数十家中远海外网点和其他物流企业签署战略合作协议,目前已初步形成了以广州本部为中心,由近50个揽货网点组成的世界营销网络。

2012年,通过开发新市场和新航线,中远航运货运量和营业收入分别同比增长了8.3%和16.8%。

中远航运积极加强与世界500强企业的战略合作。Shell(壳牌)公司是全球最大

的石油公司,与其合作的企业需要通过国际上最严格的第二方审核。

2011年,中远航运接受Shell承包商资格审核,并以“绿色”等级一次性通过,顺利进入承包商候选名单,成为中国首家通过该公司审核的航运企业。今年3月27日,中远航运半潜船祥云号在韩国顺利卸下Shell公司的钻井船“Noble Discoverer”,对方给予高度评价,双方合作已进入实质性阶段。

此外,公司还积极加强与美国EXXON MOBILE、法国Technip集团等企业集团的合作,并通过HSE管理体系审核,进入其供应商行列。

解决融资难题

融资困难一直是摆在中小企业面前的一道难题。在近几年不断恶化的外部经济环境

下,中小企业的生存越发艰难。

作为上市公司,中远航运能够通过资本市场顺利融资。而对于中小企业,银行借贷仍是其主要融资渠道。与中小企业的贷款需求相比,我国中小企业贷款规模只占银行信贷总额的8%。

佛山是我国中小企业最集中的地区之一,这里有34万家企业,其中工业企业有10万多家,这些企业绝大部分依靠自有资金和企业间拆借融资,能够获得银行贷款的只有1万家左右。规模小、信誉等级低,以低端加工的劳动密集型为主的中小企业获得银行信贷的难度较大。

“外面资金大把,我为什么要给自己信不过的企业。”佛山铁路投资有限公司副总经理陈培雄告诉记者,股份有限公司应该全部能够上市。开放上市交易后,每个股份公司都能自由进行社会融资,难题也就迎刃而解。



茅台1亿元善款助2万寒门学子追梦

——“国酒茅台·国之栋梁”捐资助学活动受助生故事之三

张珊:在强大之前先经历平凡

■凌夏

张珊是甘肃省肃南县大河乡松木滩村柏树沟的一位农家女孩,去年以528分的成绩考入西南民族大学。

“肃南是祁连山的一个山区县,人们主要以放牧或种地为生,我们那里大多数是裕固族。我家里还有姐姐、爸爸和妈妈。”在张珊的记忆里,上高中之前她没有出过远门,只去过几次张掖市,所以她一直很希望去城市里上学。

“爸爸妈妈平时放牧很辛苦,他们都有关节炎,但是还得每天去很高的山上赶羊,我小时候一放假也要到放牧的地方去。我不喜欢那里,因为周围除了我们一家,没有其他人家。而且那儿海拔很高,有3000米左右,就算是夏天,也很冷,要穿毛衣。夏天还要不断换草场,逐水草而居,住的是用木头搭的简易房子。”张珊说。

放牧是张珊家的主要经济来源,她家有100只羊,2匹马是主要的交通工具,其中一

匹已经是19岁的老马了。

“有一次,狗熊来到我们家,把那间临时简易木房给弄塌了,我们只好回到平时住的地方。牧场经常有狼和豹子袭击羊群,我很担心爸爸妈妈的安全。”

100只羊每年产下40只左右羊羔,张珊的父母就把这些羊羔卖给县里的肉联厂,一年全家人的收入只有1万元左右。

张珊读高二那年的6月,她家里遭遇了一场水灾。“一连好几天都在下雨,雨很大,然后山上的泉水冲下来,连同水和泥从我家后墙冲进家里,当时家里没有人。等爸爸从牧场赶回家打开门后,发现好多家具都泡坏了,我以前的书基本都湿了。后来政府给我家发了救灾帐篷,那个帐篷现在还在。”因为新房一直没有修好,高考那几天张珊都住在亲戚家。

高考结束后,张珊在县城一家餐馆找到一份工作。一天,她接到一个电话,说是通过申请,她成为茅台集团的受助学生之一。这个电话改变了她的生活。

不久后,张珊还被邀请去北京参加了“国酒茅台·国之栋梁——2012·希望工程圆梦行动大型公益助学活动”启动仪式。

“当时太激动了,就说了一句话,就是关于我的梦想。”

张珊小时候想过当老师或医生,“说实话偏远地方的孩子都挺单纯的,无非就是羡慕身边有知识的那些人,根本不会有远大的理想。我现在也没啥大的理想,梦想就是首先让自己的家人减轻负担,过得更好,之后就要努力开始帮助别人,让更多需要帮助的人得到帮助。”

张珊想了想,又说:“在这个世界上,有很多人都是平凡的,如果想要更多的人知道自己,或者想要有能力保护身边的人让他们过得好,就要不断地变得强大,在强大之前,我们必须经得起平凡;在强大之前,得先充实自己,掌握更多的知识和本领。这也是我以后的打算,不管在哪里,都让自己慢慢变强,让自己可以触及到的范围慢慢变广。茅台集团的这笔资助,让我家的负担减轻不少,也让我这样的孩子有了做梦的能力,我对未来充满期望。”

中国重汽
SINOTRUK

承载梦想 跨越未来

中国重汽集团济南特种车有限公司系列产品



中国重汽集团济南特种车有限公司

CHINA NATIONAL HEAVY TRUCK GROUP JINAN SPECIAL VEHICLE CO., LTD.